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In Memory of Janka Vidová
(1963 – 2025) 

  

WE REMEMBER

SPOMÍNAMEThis article is a tribute to Slovak video-artist Janka Vidová (1963 – 2025), who, after completing 
her studies at the Academy of Fine Arts in Prague (1996), became a renowned artist in the Czech 
Republic. Her suggestive video works, characterized by rich metaphors and inventive methods 
combining the techniques of videoart and avant-garde film, soon attracted attention on the 
Czech and international art scene.

PhDr. Katarína Rusnáková, PhD., is a curator, historian and art theorist. She researches visual art 
from the second half of the 20th century and the 21st century, especially video art, digital art and 
gender issues.
rusnukem@gmail.com

Multimediálna umelkyňa Janka Vidová (3. 9. 1963, Poprad – 21. 8. 2025, Muránska Zdychava)  
sa po absolvovaní štúdia v Ateliéri nových médií doc. Michaela Bielického na Akadémii výtvarných 
umení v Prahe (1996)1 úspešne etablovala na českej výtvarnej scéne. Jej sugestívne videodiela 
charakteristické bohatou metaforikou a invenčnými postupmi prepájajúcimi praktiky videoumenia 
a avantgardného filmu zaznamenali pomerne skoro uznanie aj v zahraničí.2

1   Janka Vidová (Janka Vidová-Žáčková) žila v Prahe od roku 1984. V ostatných rokoch bývala striedavo v Prahe a Poděbradoch. 
Predchádzajúce štúdiá: 1981 – 1984 Fakulta prírodných vied Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach; 1984 – 1985 Fakulta prírod-
ných vied Univerzity Karlovej v Prahe; 1989 – 1990 Ateliér kresby prof. Jitky Svobodovej, Akadémia výtvarných umení, Praha;  
1990 – 1991 Ateliér kresby a objektov prof. Karla Malicha, AVU Praha. 
2   Z významných skupinových výstav uveďme napríklad Český obraz elektronický, Mánes, Praha (1993); Kwangju Biennale, Part 
of Whole World, projekt Nam June Paika, Kórea, (1995); Orbis Fictus. Nové médiá v súčasnom umení, Národná galéria, Valdštejn-
ská jazdiareň, Praha (1995 – 1996); 23. bienále Sao Paulo, Brazília (1996); Jitro kouzelníků?, Národná galéria Praha, Veletržní palác 
(1996); Diskurz feminin – Telesný logos, Dom umenia, Brno (1998); Konec světa?, Palác Kinských, Národná galéria Praha (2000); 
Stála expozícia moderného a súčasného umenia – Laboratórium, Veletržní palác, Národná galéria Praha (2000); V uzavřeném 
okruhu. Umění v čase pandemie. Art To. Galéria Uhelný Mlýn, Libčice nad Vltavou (2022); Ženské domovy, Galéria AVU Praha 
(2024 – 2025). V roku 1998 Pavel Liška, riaditeľ Domu umenia v Brne, poskytol Janke Vidovej veľkorysý priestor na individuálnu 
výstavu mapujúcu jej videotvorbu deviatej dekády, ktorú kurátoroval. O rok neskôr sa Vidová predstavila miestne špecifickou 
videoprojekciou Chiméra (1999) v šamorínskej Synagóge (kurátorka: Katarína Rusnáková).

Spomienka na Janku Vidovú
(1963 – 2025) 

Moja spomienka na Janku, ktorá odišla nečakane a predčasne, bude venovaná reflexii dvoch 
videoprojekcií Veľkosť významu (1998) a Chiméra (1999). Súviseli s mojou odbornou spoluprácou  
s Jankou na Slovensku i v Prahe. 

Janka Vidová patrila k  prvej generácii videoumelkýň a videoumelcov deväťdesiatych 
rokov v Česku, ktorí neboli zaťažení minulosťou a slobodne rozvíjali svoju tvorbu po roku 1989 
v  demokratickom prostredí. Využívali medzinárodný vizuálny jazyk a prostredníctvom neho 
reflektovali aktuálne lokálne i globálne témy. Vidová pristupovala k tvorbe videodiel novátorsky, 
s  nespútanou kreativitou a  imagináciou, pričom mala cit pre vyváženú proporcionalitu medzi 
spontánnosťou, emocionalitou a ráciom sprevádzaným sofistikovaným minimalizmom v procese 
postprodukcie videodiel. Vždy dbala na rovnocenné skĺbenie ich vizuálnej a  zvukovej zložky. 
Vidovej videopríbehy zväčša vychádzali z jej osobných pocitov a zážitkov z rôznych prostredí. Často 
sa vracala do miest zviazaných s krajinou svojho pôvodu na východe Slovenska, ktoré prepájala 
s  novými ideami a obrazovými asociáciami vo vizuálne príťažlivých videopoémach. Vidovej 
sémanticky mnohovrstvové videodiela ponúkajú diváctvu spoluúčasť a  skúsenostnú dimenziu 
na rozvíjaní imaginácie generovanej autorkinou poetickou optikou. Striedajú sa v nich fragmenty 
obrazov z každodenného života s  osobnými spomienkami umelkyne, ktoré sú popreplietané 
s odkazmi na historickú pamäť, témy identity, telesnosti, intimity alebo existenciálne otázky. 
Autorka ich transponuje do  obrazov ukotvených v  urbánnom prostredí, pulzujúcich rýchlejšie, 
alebo zakorenených v  scenériách krásnej východoslovenskej krajiny, plynúcich pomalšie, kde 
ústredné miesto patrí najmä milovanej Muránskej Zdychave, kde sa paradoxne uzavrel jej príbeh.
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Janka Vidová ako jedna z  prvých videoumelkýň využívala tvorivú stratégiu found footage 
(nájdená metráž), napríklad vo videofilme 1965 (1993), v  ktorom si privlastnila amatérsky film 
z  rodinného archívu a  reinterpretovala ho vizuálne i  významovo tak, aby zvýraznila ikonické 
obrazy spontánneho správania mladých ľudí v  kontraste s  kolektívnym duchom spartakiád 
a  tragického osudu Jana Palacha.3 Komplexnejší prístup uplatnila vo videoprojekcii Veľkosť 
významu (1998) s  využitím troch projekcií na jednom plátne, kde sa v  premyslenej montáži 
striedajú v chaotickom toku multiplikované a fragmentárne obrazy, ktoré negujú lineárnosť času. 
Autorka kombinuje autentické zábery amatérskeho filmára z  roku 1965, dokumentujúce bežný 
život ľudí a  dobovú atmosféru, v  juxtapozícii s  videozáznamami súčasnej reality. Okrem toho, 
že ich digitalizovala a  kolorovala, manipulovala aj s  časom a rýchlosťou obrazových sekvencií. 
Dynamické časti videofilmu upútajú civilnosťou, humorom a  hravosťou. Zobrazujú spontánne 
malé každodenné radosti ľudí, ktoré sa prelínajú s pomalšími, poetickou optikou prestúpenými 
obrazmi, kde zvuk vody evokuje plynutie času a pulzovanie života v jeho opakovateľnom, ale vždy 
trochu inom ľudskom príbehu. Videoprojekciu Veľkosť významu som prezentovala v Laboratóriu 
(mladého umenia) v rámci Stálej expozície moderného a súčasného umenia vo Veletržnom paláci 
v Národnej galérii Praha (2000). Spolu s ňou sa na slučku striedala druhá Vidovej videoprojekcia 
Chiméra (1999). Išlo o miestne špecifickú videoprojekciu, ktorá mala premiéru v  Synagóge 
Šamorín v tom istom roku. Ukázalo sa, že silný obsah diela konotujúci temné stránky ľudí, túžbu 
po moci a ovládaní druhých s viacerými významovými podtextmi umožňuje prenositeľnosť tohto 
videodiela aj do iných prostredí. Impulzom pre jeho vznik bola poviedka Franza Kafku Starost 
hlavy rodiny, ktorú Vidová vizuálne reinterpretovala – pracovala s historickou pamäťou a s odkazmi 
na holokaust. Tematizovala agresivitu, násilie a  stratu ľudskosti, ktoré ústia do apokalyptických 

3   Autonómne video Janky Vidovej 1965 (1993) bolo prezentované na videosampleri slovenských a českých videoumelcov  
a videoumelkýň, ktorý tvoril súčasť výstavy slovenského, českého a švajčiarskeho videoumenia Video – vidím – ich sehe, Považ-
ská galéria umenia, Žilina; Dom umenia, Brno; Galéria mesta Bratislavy, Bratislava; Kunstmuseum Thun (1994 – 1995), kurátor-
ky: Esther Maria Jungo, Katarína Rusnáková, Maria Smolenická.

udalostí zapríčinených politickou manipuláciou a xenofóbiou. Statická videoprojekcia detailu dverí 
šamorínskej synagógy so zmenami svetla a tieňa, ktoré navodzujú dojem plynutia času, kontrastuje 
so zvukovou stránkou diela – generuje napätie, ktoré dotvára celkovo znepokojivú atmosféru. 
Dramatický dej sa odohráva vo zvuku, akoby za dverami, a  my najskôr tušíme a  postupne sa 
pokúšame rozoznávať rozličné šumy, ruchy a nepríjemné lomozenie, ktoré sa stupňuje v desivom 
kvílení. Vidová agresívnou zvukovou symbolikou vyjadrila pocity niečoho odporného, bližšie 
nedefinovaného. Môžeme premýšľať o príbehu pripomínajúcom utrpenie, bolesť, násilie a týranie, 
ktorý sa končí katastrofou. Napriek tomu, že išlo o miestne špecifickú videoprojekciu koncipovanú 
do konkrétneho priestoru šamorínskej synagógy, dielo sa vďaka svojej intenzívnej vizuálnej 
výpovedi vhodne integrovalo aj do stredovekých priestorov suterénu Paláca Kinských Národnej 
galérie Praha, kam som ho vybrala ako spolukurátorka na výstavu Konec světa? (2000). Hlavným 
kurátorom bol generálny riaditeľ Národnej galérie Milan Knížák, ktorý sa o ňom pochvalne vyjadril, 
že je jedným z najlepších diel na výstave. Videoprojekcia Chiméra inšpirovaná Kafkovou poviedkou 
sa tak vrátila do rodného mesta tohto významného spisovateľa. Obidve videodiela boli zakúpené 
do Zbierky moderného a súčasného umenia Národnej galérie Praha v roku 2000.

Na záver trochu osobnejšie. Spomínam na Janku Vidovú ako na skvelého človeka 
a  profesionálku par excellence. Nikdy nezabudnem na Jankine viacnásobné pozvania na obed 
v blízkosti Veletržného paláca v lete 2000. Slivkové knedle sú pre mňa niečo podobné ako Proustov 
piškótový koláčik madlenka z  románu Hľadanie strateného času. Vďaka ich chuti sa mi vynárajú 
spomienky na Janku a jej videotvorbu, ktorá tu našťastie zostáva.

PhDr. Katarína Rusnáková, PhD., je kurátorka, historička a teoretička umenia. Venuje sa výskumu 
vizuálneho umenia druhej polovice 20. storočia a 21. storočia, najmä videoumeniu, digitálnemu 
umeniu a rodovým otázkam.
rusnukem@gmail.com

Janka Vidová: Veľkosť významu, 1998, videoprojekcia, čiernobiele, farba, 
zvuk, 4:00 min., slučka, záznamy z videa


